

中国移动多管齐下维护网络安全

□ 本报记者 刘燕



中国移动亮相国家网络安全宣传周

就活动最为猖獗的国际改号诈骗电话,针对目前国际号码传送缺乏统一标准的情况,中国移动推动虚拟改号治理国际标准的制定。2014年,在国际标准组织3GPP主导完成了虚拟改号防范的技术报告(TR 33.831),这是国际标准组织通过的首个有关虚拟改号治理的技术文稿,同时,中国移动还在国际电信联盟(ITU-T)主导建立了专题研究项目。

此外,中国移动专门建设了国际改号诈骗电话监控系统,基于呼叫行为及号码特征筛选识别疑似诈骗电话号码,并结合客户投诉验证确认后拦截。目前日均拦截诈骗呼叫3400万余次,全国用户国际诈骗电话周平均投诉量比拦截前下降90%以上。

针对网间虚拟号,中国移动依托全国虚拟主叫集中管控平台,对国内网间来话、主叫号码为中国移动手机号码的虚假呼叫实施监控拦截,目前日均拦截6800余万次。针对网内虚拟改号风险,中国移动采取主叫白名单管理的方式,将语音专线用户的主叫号码纳入白名单,对未在白名单内的主叫号码严格限制呼叫,防范改号诈骗电话在运营商网络内部非法落地。

让手机恶意软件无处遁形

“王××,这是我们今年同学聚会时的相册,我已经整理好了,太搞笑了,你也下载看看吧。t.cn/RA**YVv”

最近很多人收到来自通讯录好友发送的类似短信,也有人点击链接并将其中的文件下载安装到了手机

滴滴免费快车活动范围扩大

滴滴官方宣布,从6月1日零时起全民“免费坐快车”活动再添济南和青岛两个城市,包括北京、天津、杭州、广州、深圳、成都、武汉、重庆、南京、长沙、大连、西安、济南和青岛等14个城市的乘客,均可免费乘坐两次“滴滴快车”,每次免单额度为15元。

据了解,15元的快车免费额度可以覆盖10公里的路程,每天两次,足以覆盖一个普通人一天的出行里程。上周一是“免费坐快车”开启的第一天,滴滴快车当天的总订单达到了215万单,超过了之前全国所有专车服务商的总订单量,而与上一周相比,本周的活动增加了青岛和济南两个城市,滴滴快车的订单总数有望刷新纪录。

滴滴快的CEO程维表示,不排除未来在更多城市推广“免费坐快车”的活动,帮助更多的乘客轻松出行。滴滴快的希望通过累积的用户打车数据,合理的规划路线,降低车辆闲置率,更高效地服务到需要用车的用户,让消费者真正享受到“互联网+出行”的便捷。

滴滴快的两个平台原有的出租车和专车业务,加上现在风靡全国的快车以及即将推出的拼车和代驾服务,一个全新的超级出行平台正在逐渐成形。

网商银行获开业批复

5月27日,网商银行获得了浙江银监局的开业批复。做一家真正的纯互联网银行,网商银行的底气在于其独特的技术与数据能力。

网商银行行长俞胜法表示,网商银行是中国第一家完全跑在“云”上的银行,更重要的是它的核心系统全部基于阿里自主研发的分布式架构的金融云计算和OceanBase数据库开发。作为第一家鲜完全自主可控的金融云系统的银行,这套成本更低、效率更高,更适应互联网运营的核心系统会开放给所有金融机构使用。据了解,商业银行每年在IT系统的软硬件采购上要花费上亿资金。网商银行首席信息官唐家才表示,系统上云后,网商银行可以大幅降低系统成本,而且随着业务的扩大,金融云的成本优势还会不断扩大。

中国第一家基于自主可控技术、完全跑在“云”上的银行诞生了。

电商人才平台电联网上线

5月30日,电商人才垂直招聘平台电联网上线,其独特鲜明的“有偿招聘”全新模式以及浓厚的电商基因立即引发行业关注。

近年来,我国电子商务发展迅猛,从而带来行业对电商人才需求也倍增,呈现出“电商势如破竹,人才一将难求”的局面,而随着互联网+的国家战略下,电商将继续保持高速增长,保守估计,未来的三到五年电商生态中的从业人数将再翻一倍。

电联网正是在这个企业与人才之间的双向需求日益强烈的大背景下应运而生,创始人兼CEO范擎宝是一位有着八年阿里巴巴职业生涯的前阿里人,其主张成就电商人的职业梦想,专注于电商类人才的求职招聘领域,驱动企业与专业人才的快速匹配。基于电联网强烈的电商基因背景,无论从平台定位、产品功能还是独特的服务方面,都凸显出其浓浓的电商物质和极高的垂直电商专业程度。

够专业也够垂直,以“电商人才破局者”身份自居的电联网或许能解决国内电子商务人才供求的严峻现状。

信息网络产业新业态创新企业30新评出

5月29日,“2015信息网络产业新业态创新企业30新”评出,包括北京博晓通科技有限公司、北京东软慧聚信息技术股份有限公司、北京国信灵通网络科技有限公司等30家企业获选。本届遴选有268家企业参评,主要涉及大数据及云计算、移动互联网、互联网金融、智慧城市、工业信息化和信息安全等诸多领域。

活动由北京信息化协会、北京软件和信息服务业协会、北京通信信息协会、北京软件和信息服务交易所联合主办。本届评选与往届重大不同之处还在于,本届参选企业不但涵盖了北京,还吸收了包括上海、无锡、杭州、天津等一批外地优秀的创新型IT企业。

参评地域的扩大使得2015年的评选具有了更广泛的代表性。

电话诈骗案件连年上升

近年来,通讯信息诈骗、恶意软件、“伪基站”等侵害消费者权益、危害网络信息安全的非法行为呈多发态势。这其中,诈骗电话更成为全社会关注的信息安全焦点问题,危害极为严重。据公安部统计,2011年以来,我国诈骗电话案件年均增长60%以上;2014年,全国发案50余万起,造成损失100多亿元。

据中国移动介绍,利用改号进行诈骗是诈骗分子普遍采用的做法,不法分子通常通过假冒公检法等权威部门电话号码,或邮政、银行、电信运营商等公众服务号码,向用户拨打电话,以骗取用户信任并进行诈骗。根据公安部统计,利用网络改号进行的诈骗在全部诈骗案件中超过90%,且80%以上来自境外。

中国移动提醒用户,身份证、银行卡号、密码等隐私信息绝不在电话中向任何人提供,对一切在电话中要求资金转账的行为要高度警惕,如果收到疑似诈骗类电话或短信,应第一时间向公安机关报案。

中国移动同时呼吁,治理虚拟改号诈骗电话的技术要求高、牵涉领域广、打击战线长,根治诈骗电话需要强化对不法分子的有效惩处,亟须加强与立法、执法部门的密切联动,建立跨行业、跨领域的协作机制。

大力强化技术管控手段

诈骗电话不仅损害了消费者合法权益,也对运营商的业务运营和企业形象造成严重危害,中国移动以“零容忍”的态度,积极利用各种技术和管理手段配合有关部门,率先在全行业建设虚拟改号诈骗电话集中管控系统,并积极开展监控手段探索和试点,对诈骗电话违法行为进行严厉打击。

网络安全警钟应常鸣

□ 陈杰

上周,支付宝因“光纤被挖断”中断服务数小时,随后携程网员工“错误操作”系统瘫痪近12小时,仅这两件网络安全事件就让广大网民胆战心惊,所幸的是大家恐慌之后的结果还不算太坏,支付宝是偶发事件并无数据丢失,携程方面最后也表示用户数据没有丢失。不过事并未就此结束,在携程事件正愈演愈烈之时,为携程“实备”的艺龙说自己被DDoS,去哪儿也出现访问故障,UBER说有些司机没接到单,就连知乎的App也出了问题,虽然很多都是虚惊一场,但一瞬间,整个中国互联网业界是草木皆兵了,“互联网黑色五月”之称也落到实处了。

显然,在互联网成为经济发展新引擎的同时,由此带来的网络安全问题也日益突出。目前,国内多数互联网企业刚开始都是做业务应用服务,没有过多考虑安全问题,随着业务越来越成熟,安全性、稳定性的问题也就暴露出来了。

不少网络安全方面的专家断言,企业接二连三发生该类信息安全事故,实则就是国内互联网企业极度漠视信息安全管理的表现。国内整体的网络安全状况要比想象中差得多,很多企业甚至处于“裸奔状态”。造成这一局面的最大原因是传统安全产品服务不能满足新兴互联网企业的要求,而自建安全能力和成本往往又较高,不具备可行性,所以整个互联网企业安全市场依然处于初级阶段。

好像有点危言耸听,不过事实确实如此,但并非没有解决之道。网络安全事关国家、企业以及普通民众的切身利益,国家层面在加强法制化进程的同时,业内企业应加强产业链协作,同时普通公众也应从自身做起解除了和掌握相关安全知识,三方协同努力才能更好地实现网络的安全。

说具体点儿,网络安全首先需要国家在网络安全治理方面强化制度建设。尽管去年的《刑法修正案九》添加了不少惩治涉网犯罪的条款,但对层出不穷的互联网违法犯罪活动,还需要更严密的法网,如果能出台更为

全面的《网络安全法》实为不二选择;企业方面应该在定制一套信息安全解决方案防止外部攻击外,还要加大内部的防范意识,要严格控制制度,合理分配管理权限,同时还要做好企业数据的备份;最后就是普通大众,个人既是网络安全事件的受害者,也是维护网络安全的重要力量,但目前人们这方面的意识还相当欠缺。这就需大众在网络空间多注意自己个人信息的保护,同时尽量提升自己对于网络骗局以各种威胁的辨别能力。

6月1日,第二届国家网络安全宣传周已经启动,这场由中央网信办、中央编办等10部门联合举办,全国各地同步开展的主题为“共建网络安全,共享网络文明”活动应该得到政府、产业界以及普通大众重点关注,而此前的互联网“黑色五月”事件无疑给人们提了个重重的醒,网络安全应该警钟常鸣!

IT江湖

获得更长远的可控发展,主动权应该控制在自己手里,目前安卓系统的开放源越来越差,这也不利于中国APP产业的发展,如果APP真正可以实现产品的本国制造开发或者只是提高混合所有制的比重,这样即便在同等级条件下,APP产品在本国的附加值也能实现更高增值。

倪光南认为,APP开发最好的方式是众创,而中国最大的优势就是科技人才优势,把大众发动起来,大众创业、万众创新才能在短时间内能够做出更多的国产APP。“APP才有用户,才会有激励更多的开发者做APP产品,如此整个产业才能进入一个良性发展的循环中。”

(张国芳)

的繁杂道路情况确认过程。而高德交通大数据则能够结合浮动车通行速度实时测算展现道路拥堵情况,并自动规划躲避拥堵的行车路线,为用户节省出行时间。同时,还可通过对比所有路段的历史数据,在重大节假日前夕发布发布拥堵预告并提供绕行建议。

今年4月,高德已联合北京、广州、深圳、天津、沈阳、大连、无锡、青岛等多地政府交通管理部门,以及北京交通台等权威媒体机构,共同推出了“高德交通信息公共服务平台”。交警平台的推出,将作为高德交通信息公共服务平台的有力补充和权威信息来源,进一步提升高德交通信息公共服务平台的数据权威性及其服务能力,惠及市民出行及辅助政府决策。

(安吉)

电脑及其配件

Surface 3平板电脑是Surface家族的最新成员,也是有史以来最轻最薄的Surface。它融合了深受消费者喜爱的Surface Pro 3在设计 and 移动办公方面的特性,但它更轻、更薄且价格更实惠,非常适合学生、学校以及有移动办公需求的人士使用。

针对个人用户,Surface 3提供了两种存储和内存配置,起售价为人民币3888元,分别为:采用英特尔凌动x7处理器配备2GB内存的64GB版本;采用英特尔凌动x7处理器配备4GB内存的128GB版本。京东将作为独家第三方渠道,为消费者提供64GB版Surface 3平板电脑。

(安吉)

少先队员听黑客大牛上队课

6月2日,国家网络安全青少年科普基地揭牌的第二日,就迎来了大批儿童访客。140名优秀的少先队员小代表们,在基地体验国内最酷炫的网络安全游戏,还见到了世界顶级黑客大会上最年轻的演讲者、黑客大牛单好奇,单好奇给孩子们上了一堂生动的队课。

单好奇是是世界上规模最大、历史最悠久的年度黑客会议Defcon上最年轻的演讲者,也是360 Unicorn Team的成员之一。

据了解,国家网络安全青少年科普基地是我国第一个国家级关注网络安全的青少年科普示范基地,也是中国目前唯一的高科技网络安全互动体验基地。除了网络安全战车之外,国家网络安全青少年科普基地还有木马忍者、黑客改号体验、网络星球大战地图系统等多种项目,这些精彩的环节设置深深的吸引了孩子们。

在本届国家网络安全宣传周上,360公司还在公众体验展上用大数据可视化方式向公众展示身边的网络安全,为全民普及网络安全知识。(向阳)

菜鸟网络五大战略保快递次日必达

“菜鸟网络已经建成了完整覆盖全国的物流网络,年内将实现50城市的次日必达。”5月28日,菜鸟网络总裁童文红在杭州举办的菜鸟合作伙伴大会上表示。

菜鸟网络已经低调运行了两年时间,而随着阿里巴巴集团新任CEO,同时也是菜鸟网络CEO张勇的上任而展露出布局未来全球物流的野心。张勇表示,菜鸟的未来方向之一是用大数据实现物流产品和服务上的分层,满足差异化需求。

据了解,菜鸟网络接下来将在快递、仓配、跨境、农村和驿站五大战略方向发力,力争早日实现包裹国内24小时送达,全球72小时必达的目标。童文红表示,作为社会化物流协同的践行者和以数据为驱动力的平台,这五大战略一定要通过合作伙伴协同的方式来实现,菜鸟网络通过赋能,帮助合作伙伴做大做强,推动数据协同下的高效运营,技术支撑下的业务流程再造,给合作伙伴带来更多的资源协同与创新业务机会。

(陈杰)

日立数据新解决方案简化IT架构

近日,日立数据系统公司(HDS)发布新软件定义基础架构解决方案,新解决方案可以简化IT架构,并让资料摆脱传统硬件与存储位置的束缚,让新旧分析工作更容易存取所需资料。不论是新推出或升级版的产品,都能让客户透过虚拟化、超融合式与横向扩充平台获取更多资料。

为此,HDS分四步推出了扩展HDS存储虚拟化操作系统SVOS至HDS虚拟存储平台VSP家族和HDS统一计算平台UCP家族产品线,并针对快速增加的数据分析工作负载,推出HDS超横向扩展平台HSP,以及发布新软件,自动配置并保护运行环境。另外,随着HDS VSP家族新成员G200、G400、G600的加入,以及即将面世的G800,如今HDS的主打存储产品线从小型系统到大型系统都将同HDS SVOS的软件能力融合,使得整个VSP家族产品均能原生提供异构存储虚拟化的多站点双活存储,以及全兼容的数据迁移、复制与管理。

(科闻)

移动办公工具钉钉发布2.0版本

日前,阿里巴巴旗下原创新移动办公平台钉钉2.0版本正式上线。

据了解,自今年1月中旬钉钉App正式发布短短3个月内,30万个企业和组织即已成为忠实用户,覆盖100个以上行业、300多个城市;平均每天收到企业用户6000多个功能需求。相比以前版本,此次钉钉2.0版本衍生出很多更为强大的功能,并被定义为“一个工作方式”。钉钉提供的不仅是沟通、社交功能,而是基于交流去打造高效的协同。钉钉此次宣布推出C-Mail(钉邮)、C-Space(钉盘)、C-OA(钉应用),在邮件、存储和办公系统方面都做了全面升级,针对企业日常工作面临的“痛点”提供了极致体验。

“很多国内的中小企业办公IT化的程度很低,对移动互联网时代的办公协同诉求很强烈,通过钉钉,可以极大程度有效提升办公的协同效率。”钉钉负责人陈航强调。

在钉钉的合作企业中,既有英特尔、复星集团、恒电子、银泰集团等大型企业,同时包括了诸如康帕斯、龙席、趣吧、艺福堂等广大中小企业。陈航表示,钉钉可以让企业组织内部的沟通协同更加高效,让企业管理者和员工工作更轻松。钉钉希望帮助中国广大企业更好提高工作效率,激发创新潜能,跨越IT化阶段,直接进入云+移动的高效办公时代。(陈杰)

中国互联网金融创新峰会召开

近日,中国互联网金融创新峰会在杭州开幕,本次峰会由福云创咖和B12联合主办,战略合作伙伴包括蜂巢孵化器、良仓孵化器、快的打车、同盾科技、贝贝网、梦想小镇等等,特别支持单位为前橙会。本次大会由福云创咖执行董事寿远主持,互联网金融行业的弄潮儿爱学贷、挖财、铜板街、同盾科技、微贷网都发表了精彩的主题演讲。传统银行代表恒丰银行,互联网金融新军京东金融带来了不一样的视角。

浙江省一直民间资本借贷大省,杭州更是互联网金融的策源地,诞生了互联网金融霸主蚂蚁金服,还有铜板街、挖财等亿万美金的互联网金融明星企业,杭州成为了全国互联网金融的发展高地。而此次的中国互联网金融创新峰会正是在杭州互联网金融创新创业热潮大背景下应运而生,峰会旨在汇聚互联网金融行业大佬、创业精英、投资大咖和专家学者,探讨互联网金融当下和未来的发展趋势。(杰闻)

Windows 10升级将于7月29日发布

微软6月1日宣布,Windows 10将于7月29日在190个国家和地区发布。符合条件的Windows 7和Windows 8.1用户可以免费升级到Windows 10,这意味着全球数亿用户可以免费升级到Windows 10。

据微软介绍,Windows 10恢复了人们熟悉并喜爱的开始菜单,同时让人们能够轻松地找到文件、锁定应用和喜爱的内容。Windows 10可以快速启动和重启,并且延长了电池续航时间。Windows 10自带的Win-

ds Defender提供了免费的反恶意软件保护,而在设备的使用寿命周期内,用户还可以持续享受免费的安全更新。Windows 10针对键盘和触控操作都进行了优化,并强调与Windows设备和应用的兼容性。

同日,微软宣布,自北京时间2015年6月1日10时起,消费者能够通过线上、线下的多种零售渠道预订Surface 3平板电脑及其配件。从6月16日开始,消费者可以从微软在中国的指定零售渠道购买Surface 3平板